

**Московская епархия.** 19 декабря 1979 года, в день памяти Святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий совершил Божественную литургию и праздничный молебен в Свято-Троицком храме в г. Подольске. Обращаясь после богослужения с словом назидания к верующим, Владыка Ювеналий привел множество примеров из жития празднуемого Святителя и призвал собравшихся воплощать эти примеры в своей христианской жизни.

8 января 1980 года, Собор Пресвятой Богородицы, на второй день праздника Рождества Христова, митрополит Ювеналий совершил Божественную литургию в Дмитриевском храме в с. Малахово Раменского района. Проповедуя в этот праздничный день, Владыка митрополит обратил внимание верующих на чувство близости к нам Бога, особенно в это время, когда Святая Православная Церковь радостно празднует преславное Рождество по плоти Спасителя мира.

В Неделю 32-ю по Пятидесятнице, по Богоявлению, Собор Крестителя Господня Иоанна, 20 января, митрополит Ювеналий совершил Божественную литургию в Михаило-Архангельском храме в с. Былово Подольского района, где также обратился к верующим с проповедью, посвященной празднику Крещения Господня.

19 февраля, во вторник 1-й седмицы Великого поста, митрополит Ювеналий читал покаянный канон святого Андрея Критского в храме в честь святых бессребренников Космы и Дамиана в Калининграде Пушкинского района, а 20 февраля, в среду 1-й седмицы — в Покровском храме, что близ ст. Тарасовская Пушкинского района. В обоих случаях Владыка Ювеналий произносил проповеди, в которых говорил о значении поста, покаяния и молитвы в жизни верующего христианина.

За всеми богослужениями Высокопреосвященный Ювеналий преподавал благословение богомольцам, во множестве присутствовавшим в храмах.

**Волынская епархия.** 15 ноября 1979 года исполнилось 80 лет архиепископу Волынскому и Ровенскому Дамиану.

В тот день была совершена Божественная литургия, а затем — благодарственный молебен в Корецком Свято-Троицком женском монастыре.

В Неделю 23-ю по Пятидесятнице, 18 ноября, в Свято-Троицком кафедральном соборе в г. Луцке была совершена Божественная литургия. Ее служили митрополит Львовский и Тернопольский Николай, архиепископ Дамиан, архиепископ Уманский Макарий, епископ Житомирский и Овручский Иоанн, было много клириков Волынской епархии.

После праздничного молебна Преосвященными архиереями были произнесены слова поздравлений архиепископу Дамиану по случаю его 80-летия. Архиепископ Макарий огласил Указ Святейшего Патриарха Пимена от 25 августа 1979 года (см. «ЖМП», 1979, № 10, с. 2) о награждении архиепископа Дамиана орденом Преподобного Сергия Радонежского II степени.

Владыку Дамиана поздравил также Михаил Бондар из Соединенных Штатов Америки — студент II курса Ленинградской духовной академии. По благословению архиепископа Выборгского Кирилла, ректора Ленинградских духовных школ, М. Бондар с 14 по 20 ноября 1979 года находился в Волынской епархии и посетил храмы в городах Ровно и Луцке, побывал также в Корецком женском монастыре.

Прощаясь с обителью, М. Бондар благодарил настоятельницу игумению Наталию и сестер за их молитвы и тепло гостеприимство.

В г. Ровно родился в 1925 году отец Михаила Бондара — племянник Владыки Дамиана. М. Бондар ознакомился с городом; у Вечного огня в честь погибших в Великую Отечественную войну были возложены цветы и пропета «вечная память». В Успенском храме после всенощного бдения гость молился вместе с прихожанами на панихиде по почившим предкам.

Встреча Михаила Бондара с архиепископом Дамианом в г. Луцке была радостной: Владыка с любовью встретил своего родственника. Михаил тепло приветствовал архипастыря от имени его родных, проживающих в США, благодарил за приглашение на празднование его 80-летия.

Уезжая из Луцка, М. Бондар отмечал, что пребывание в Волынской епархии помогло запечатлеть в его сердце слова Господа нашего Иисуса Христа «Всякое дерево доброе приносит и плоды добрые... по плодам их узнаете их» (Мф. 7, 17, 20) и сохранить память о том, что православные братья и сестры в Волынской епархии прославляют Бога своими трудами для созидания самих себя и своих ближних в любви, ибо они убеждены в том, что «любовь назидает» (1 Кор. 8, 1).

\*

В январе — феврале 1980 года архиепископ Дамиан совершал, как обычно, богослужения в кафедральном соборе в сослужении соборного причта, а также клириков городских храмов. В рождественские праздники после службы, по местному обычаю, всенародно пелись волынские колядки-гимны в честь Рожденного Младенца-Христа, чередовавшиеся с пением соборных правого и левого хоров.

7 января 1980 года, Рождество Христово, после праздничного молебна, от имени соборного причта, прихожан, церковного совета, хоров и молящихся архиепископа Дамиана поздравил протоиерей Николай Винцукевич. Владыка благодарил за поздравление и добрые пожелания, призвал на всех Божие благословение, а затем благословлял молящихся.

9 января, в день памяти апостола первоученика архидиакона Стефана, Божественную литургию в Корецком Свято-Троицком женском монастыре в сослужении многих клириков совершил Высокопреосвященный Дамиан. Проповедовал настоятель кафедрального собора протоиерей Николай Винцукевич. Владыка Дамиан поздравил настоятельницу обители игумению Наталию и сестер с праздником, пожелав им в мире совершать благие дела во спасение души.

**Калининская епархия.** 25 сентября 1979 года архиепископ Калининский и Кашинский Алек-

сий провел в зале епархиального управления собрание духовенства епархии. Были также приглашены председатели исполнительных органов городских храмов.

Перед началом собрания благочинный храмов Калининского округа архимандрит Виктор совершил молебен в Крестовом храме в честь Тверских святых, а по окончании собрания была пропета молитва «Достойно есть».

Архиепископ Алексей открыл собрание и обратился к присутствовавшим клирикам с речью. Пастырская дисциплина, мир и порядок в приходе, сказал Владыка Алексей, наш долг перед Церковью и земным Отечеством. Каждый священнослужитель Русской Православной Церкви должен ясно представлять себе высокое значение своего служения, на которое он призван, как посланник Божий перед людьми (ср. 2 Кор. 5, 20), как ходатай перед Богом за свою паству, как посредник между Творцом и народом Божиим.

Высокопреосвященный Алексей напомнил, что деятельность клира на приходах должна основываться на Священном Писании и канонах Святой Православной Церкви, клирики должны руководствоваться также принципиальными указаниями «Положения об управлении Русской Православной Церкви», а также государственным законодательством о культурах.

Далее Владыка Алексей подчеркнул насущную необходимость бережного, с благоговением, отношения к святым иконам, богослужебным принадлежностям и церковной утвари и сохранения их в надлежащем порядке. Каждый священник и диакон должен соблюдать истинные богослужебные традиции Русской Православной Церкви, издревле установившиеся литургические обычаи и следить за тщательным их выполнением. Жизнь в приходе должна протекать в духе мира, любви и взаимопонимания. Благочинные должны наблюдать за деятельностью приходского клира и церковных тружеников — мирян, должны быть верными помощниками епархиального архиерея.

Архипастырь отметил огромное значение выпускаемой Издательским отделом Московского Патриархата «Настольной книги священнослужителя».

Владыка Алексей призвал клириков и представителей церковных советов содействовать славе и процветанию Родины, трудиться на благо всеобщего мира и к этому призывать прихожан.

В заключение архиепископ Алексей привел высказывания Святейшего Патриарха Пимена о пастырском служении.

Уполномоченный Совета по делам религий при Совете Министров СССР по Калининской области Б. В. Шантгай объявил Указ Президента Верховного Совета СССР о награждении настоятеля Преображенского храма в с. Дулово Калининской епархии, участника Великой Отечественной войны протоиерея Георгия Блинова орденом «Красная Звезда» за боевые подвиги в годы войны. Б. В. Шантгай поздравил его от имени председателя Совета по делам религий при Совете Министров СССР В. А. Куроедова и от себя лично с высокой правительственной наградой и пожелал ему доброго здоровья. Поздравил награжденного присутствовавшие в зале представители Калининского горисполкома, а также и все участники собрания.

Затем со вниманием была прослушана лекция о международном положении. Докладчик

рассказал о миролюбивой политике Советского правительства и в заключение отметил активную патриотическую и миротворческую деятельность Русской Православной Церкви.

К участникам собрания обратился архимандрит Виктор. Он призвал участников собрания содействовать укреплению Фонда мира.

С большим вниманием были выслушаны ответы Б. В. Шантгай на вопросы некоторых участников собрания о «Советском законодательстве о религиозных культурах».

Доклад «Памятники старины, их общенародное значение и задача церковных организаций по их сбережению» был прочитан представителем Областного совета Общества охраны памятников истории и культуры.

Архимандрит Виктор сообщил, что управляющий Калининской епархией архиепископ Алексей, участник Великой Отечественной войны, награжден медалью «60 лет Вооруженных сил СССР». С воодушевлением все присутствовавшие пропели «многая лета» Владыке Алексею. (См. также фото на с. 20.)

**Кишиневская епархия.** 30 октября 1979 года в г. Кишиневе состоялось совещание духовенства епархии. В работе совещания приняли участие некоторые церковные старосты. Присутствовал также уполномоченный Совета по делам религий при Совете Министров СССР по Молдавской ССР А. Ф. Виконский.

После молитвы «Царю Небесный» архиепископ Кишиневский и Молдавский Ионафан открыл совещание и выступил с докладом о жизни и деятельности епархии за последний период. Владыка Ионафан сказал также о миссии Церкви Христовой в мире, о значении церковной иерархии, о канонически-административном устройстве Кишиневской епархии. Архипастырь отметил, что, помимо приходов, на территории епархии — в с. Жабка Каменского района — расположен Вознесенский женский монастырь, настоятельницей которого является монахиня Александра (Арсений). Клер епархии ежегодно пополняется новыми молодыми священниками, воспитанными и подготовленными в духовных школах Московской Патриархии. Приходские клирики приобретают издания Московской Патриархии — книги Священного Писания, богослужебные и другие книги.

Архиепископ Ионафан с удовлетворением отметил заботу приходов епархии о чистоте и благолепии храмов. Старания о проведении своевременных ремонтов храмов и забота об их благоуукрашении достойны похвалы. Невозможно здесь охватить все сделанное по епархии в этом отношении. Например, в последние годы были проведены большие ремонтные работы в Федоро-Тироновском кафедральном соборе, во Всехсвятском и Вознесенском храмах в г. Кишиневе, а также в ряде сельских храмов; после сильного землетрясения 1977 года восстановлены храм во имя святого великомученика Феодора Стратилата в г. Сороки и разрушенный пожаром Свято-Михайловский храм в с. Варзарешты Ниспоренского района. Всем потрудившимся в этом святом деле Высокопреосвященный Ионафан выразил архипастырскую благодарность. Он отметил также, что забота о храмах, которые часто являются архитектурными памятниками, свидетельствующими о вере и культуре нашего народа, является нашей постоянной и общей задачей.

Архипастырь призвал клир и всех членов церковных общин проводить жизнь, достойную



Архиепископ Калининский и Кашинский Алексий с участниками собрания духовенства епархии 25 сентября 1979 года, г. Калинин

К стр. 15.